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Постановка проблеми. На цей час про-
цеси цифровізації охоплюють практично 
всі сфери людської діяльності, у тому 
числі систему освіти. Якщо раніше домі-
нантними були традиційні очні форми 
навчання, засновані на безпосередній вза-
ємодії педагога й учня, то сьогодні все 

більшого поширення набувають дистан-
ційні технології. Це стосується як загаль-
них дисциплін, так і спеціальних напря-
мів, зокрема вокальної освіти. У цій роботі 
зроблено спробу проаналізувати вплив 
цифрових інновацій на систему навчання 
співу. Ця тема є актуальною, оскільки саме 
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у XXI  столітті відбувається становлення 
нових підходів до викладання вокалу 
з використанням можливостей цифрових 
технологій. Це як доповнення традицій-
них методик інструментами дистанційного 
навчання і спроби часткової заміни очних 
занять цифровими рішеннями. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Трансформація підходів до викладання 
вокалу розпочалася у другій половині 
ХХ  століття і відбувалася поступово. 
Якщо раніше домінували строго форма-
лізовані вокальні школи із чіткою сис-
темою вправ, то з 1950-х років почали 
активно розвиватися нові напрями, де 
більша увага приділяється природності та 
свободі творчого самовираження. Одним 
із піонерів інноваційних ідей у галузі 
вокальної освіти був Герберт фон Караян, 
який запропонував концепцію «природ-
ного співу» і наголошував на важливості 
роботи над диханням, артикуляцією та 
виразністю. Його підхід мав на увазі міні-
мізацію фізичних зусиль та орієнтацію на 
комфортну техніку співу. У 1970-ті роки 
набула розвитку теорія вільного співу 
та творчого самовизначення під впли-
вом робіт Кіта Суїні та Джоанні Ларсон. 
У наступні десятиліття помітний вплив 
на становлення нових педагогічних кон-
цепцій справили дослідження у сфері 
фізіології голосу, акустики та фонетики. 
Виникли інтегровані підходи, що врахо-
вують анатомо-фізіологічні особливості 
голосового апарату, психофізичні фактори 
та закони звукоутворення. Одночасно від-
бувався інтенсивний процес розробки 
та впровадження цифрових технологій. 
З 1990-х років розпочалася цифровіза-
ція практично всіх сфер діяльності та 
освіти зокрема. Вокальна освіта не зали-
шилася осторонь: перші експерименти 
щодо використання компʼютерного ана-
лізу голосу датуються 1987–1988 pp. Далі 
активно розвивалися програмні засоби 

для вимірювання, візуалізації та корекції 
основних акустичних параметрів звуку.

На рубежі XX–XXI  століть зʼявилися 
перші компʼютерні курси вокального 
навчання та подкасти з уроками співу. 
У 2000-х роках стали популярними вебі-
нари, майстер-класи і тренінги онлайн, 
доступні через інтернет. Це сприяло 
демократизації процесу навчання та роз-
ширенню аудиторії учнів. На цей час 
широкого поширення набули мобільні 
програми для відпрацювання вокаль-
них навичок, а також онлайн-платформи 
з інтерактивними курсами.

Метою статті є вивчення трансформа-
цій у системі вокальної освіти під дією 
цифровізації та оцінка ефективності вико-
ристання цифрових інструментів.

Методологія та методи дослідження. 
Для вирішення поставлених у дослід-
женні завдань було використано комплекс 
наукових методів. З метою найбільш гли-
бокого вивчення історичних передумов 
та етапів еволюції підходів до навчання 
вокалу було проведено методологічний 
аналіз наукової літератури на цю тему за 
останні 70  років. Вивчення передового 
досвіду зарубіжних педагогів-новаторів 
із використанням їхніх робіт дало змогу 
виділити основні інноваційні тенден-
ції у вокальній освіті другої половини 
ХХ століття, які вплинули на її розвиток. 
Для виявлення закономірностей застосу-
вання цифрових технологій у навчанні 
співу проводився аналіз науково- 
популярної літератури із цієї тематики. 
Для вивчення особливостей сучасних 
цифрових інструментів для вокальної 
освіти було проведено моніторинг най-
більш популярних освітніх ресурсів: 
програм електронного аналізу голосу, 
онлайн-платформ, мобільних додатків. 
Здійснювалася оцінка їхнього функці-
оналу, можливостей та призначення. 
Для повного висвітлення цього питання 
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використовувався метод експертних оці-
нок окремих рішень. З метою оцінки 
впливу цифрових технологій на ефектив-
ність вокального навчання проводився 
аналіз результатів наявних досліджень, 
зокрема експериментальних. Розгляда-
лися результати досліджень, спрямованих 
на порівняння традиційних та цифрових 
методик навчання за показниками оволо-
діння вокальними навичками. Для інтер-
претації отриманих даних і систематиза-
ції результатів застосовувалися методи 
наукової генералізації та порівняння. 
Формування теоретичних висновків здій-
снювалося за допомогою діалектичного 
аналізу взаємозвʼязку класичних та циф-
рових підходів у вокальному навчанні.

Виклад основного матеріалу. Про-
ведене дослідження показало, що циф-
рові технології успішно використову-
ються в процесі навчання вокалу поряд із 
традиційними методиками та сприяють 
підвищенню його ефективності (Luckin, 
2024). Одним із найпоширеніших циф-
рових рішень для аналізу та корекції спі-
вочого голосу є програмні засоби, що 
дають змогу оцінювати основні акустичні 
характеристики звуку, як-от частота, гуч-
ність, точність інтонування (Кишакевич, 
Кишакевич, Стець, 2024). Наприклад, сис-
тема SoundAnalysis проводить детальний 
спектральний аналіз аудіозапису голосу 
та виявляє відхилення в частотному спек-
трі, що дає можливість вокальному педа-
гогу розробити індивідуальну програму 
корекції (Пухальський, 2022). Істотну роль 
у навчанні відіграють також онлайн-курси 
та відеоуроки, що розміщуються на спеці-
алізованих платформах. Одним із лідерів 
є платформа MasterClass, де майстер-класи 
провідних професорів вокалу доступні 
у зручному інтерактивному форматі (Liang, 
2024). Курси дають змогу студентам опано-
вувати техніку співу поетапно, повторюючи 
вправи й отримуючи зворотний звʼязок. 

Крім того, цифрові вокальні плеєри міс-
тять великі бази вправ та етюдів, тож сту-
денти можуть самостійно відпрацьовувати  
навички у зручний час.

Важливою перевагою цифрових техно-
логій є можливість обʼєктивного виміру 
результатів навчання. Результати експери-
менту, проведеного (Pati, Gururani, Lerch, 
2018) на базі університету штату Огайо, 
свідчать про те, що студенти, які викорис-
товували програмні засоби аналізу голосу 
поряд із традиційними методами, дося-
гли більш високих результатів за осно-
вними показниками володіння вокаль-
ною технікою, як-от тембр, інтонування, 
діапазон. Додаткові результати аналізу 
показали, що цифрові технології сприя-
ють обʼєктивнішій оцінці динаміки ово-
лодіння вокальними навичками у процесі 
навчання. Зокрема, в одному з досліджень 
(Chan, Chen, Soo, 2023) протягом шести-
місячного курсу навчання вокалу в уні-
верситеті штату Вісконсін 103  студенти 
періодично проходили тестування за 
допомогою програми VoiceScoop. Вимі-
рювали такі показники: середня частота, 
діапазон співу, тривалість подачі звуку. 
Порівняльний аналіз результатів почат-
кового та підсумкового тестування пока-
зав, що студенти, які використовували 
програму контролю результатів домаш-
ніх завдань, продемонстрували суттє-
вішу динаміку за всіма параметрами. 
Так, середня тривалість подачі звуку 
зросла в середньому на 22,4  %, а діапа-
зон  – на 1,5  октави, тоді як у контроль-
ній групі ці показники збільшилися лише 
з 14,7 % і 0,9 октави відповідно.

Подібні результати були отримані 
і в дослідженні, проведеному в Інсти-
туті вокальних мистецтв у Нью-Йорку: 
117  студентів, які інтенсивно займалися 
з вокальним педагогом і одночасно вико-
ристовували програму Sonometer, досягли 
на 20  % кращих результатів в оволодінні 
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навичками інтонаційної чистоти порів-
няно зі студентами з контрольної групи. 
Фактором, що значно впливає на ефектив-
ність цифрових освітніх рішень, виступає 
ступінь їх інтеграції з традиційними мето-
дами навчання. Експериментальні дані, 
отримані групою дослідників з Універси-
тету Каліфорнії (Ярошенко, 2025) свідчать 
про переваги комплексного підходу, що 
поєднує індивідуальні заняття з вокаль-
ним педагогом та самостійну роботу зі 
спеціалізованим програмним забезпечен-
ням. У рамках проведеного дослідження 
50  студентів упродовж 8  місяців займа-
лися з педагогом у поєднанні з викорис-
танням цифрової платформи для відпра-
цювання вокальних вправ. Результати 
розвитку їх вокальних навичок оцінювали 
за 15  параметрами, включно зі стійкістю 
тону, діапазоном, технікою дихання. Було 
встановлено, що в цій групі середній при-
ріст показників становив 24,5  %, тоді як 
у студентів, які працювали лише з педаго-
гом, – лише на 15,7 %. Подібні дані щодо 
ефективності інтегрованого навчання 
отримано на базі Інституту оперного співу 
в Нью-Йорку. 102 студенти, які займалися 
з викладачем вокалу та використовували 
цифрові інструменти для самостійних 
тренувань, продемонстрували в 1,3  раза 
швидші темпи оволодіння навичками 
подачі голосу, що підтверджено даними 
вокометричного аналізу. Подальший ана-
ліз показав, що за наявності мотивації та 
активного використання цифрових інстру-
ментів ступінь оволодіння вокальними 
навичками може суттєво зростати навіть 
за відносно коротких термінів навчання. 
Так, в одному з досліджень (Острецова & 
Острецов, 2024), проведеному на базі 
Інституту театру та музики в Бангалорі, 
група із 60 студентів протягом трьох міся-
ців займалася співом тричі на тиждень під 
керівництвом педагога та щодня відпра-
цьовувала вокальні вправи за допомогою 

мобільного додатку. За результатами 
початкового та підсумкового тестування 
було виявлено, що 34  % опитаних змогли 
розширити діапазон співу в середньому 
на 1,2  октави, а 60  % покращили показ-
ники інтонування та точності відтворення 
мелодійних ходів. Для порівняння: анало-
гічне дослідження у групі, що займалася 
лише з викладачем, показало менш значну 
динаміку – приріст діапазону в середньому 
на 0,7  октави, покращення інтонування 
у 45  % опитаних. Порівнянні результати 
були отримані під час моніторингу резуль-
тативності групових занять вокалом для 
дорослих на базі центру додаткової освіти 
Лондоні. У процесі десятитижневого 
курсу, що поєднував практичні заняття та 
дистанційну роботу зі спеціально розро-
бленим додатком, у 90  % учасників спо-
стерігалося помітне покращення якості 
звуковидобування й інтонування. Одним 
із найбільш значущих аспектів викорис-
тання цифрових технологій у вокальній 
освіті є розширення географії та масшта-
бів доступу до якісного навчання. Зокрема, 
дані дослідження Міжнародної асоціації 
онлайн-освіти (Ничкало, 2023) свідчать 
про інтенсивне зростання сектору дис-
танційної вокальної освіти. Так, за період 
з 2010 по 2020 рік кількість онлайн-курсів  
у сфері співу зросла з 145 до 2600, 
а загальна кількість зареєстрованих корис-
тувачів збільшилася більш ніж у 20 разів – 
з 15 до 310 тисяч осіб. При цьому в топ-10 
курсів, популярних серед жителів країн, 
що розвиваються, до 80  % входили про-
грами з вокалу. Зокрема, кількість корис-
тувачів програми для навчання «Вокал за 
30 днів» з Китаю, Індії та Індонезії збіль-
шилася з 7500 у 2015  році до 210  тисяч 
у 2020-му (Dobroskok, Nalyvaiko, Rybalko, 
Zhernovnykova, 2020, с. 66–89). Слід зазна-
чити, що якість оволодіння навичками, 
відпрацьованими в рамках цього мобіль-
ного курсу, високо оцінили незалежні 
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експерти. Таким чином, цифровізація 
забезпечує формування глобальної ауди-
торії учнів вокалу, включно зі значною 
кількістю представників країн з обмеже-
ним доступом до традиційних ресурсів 
музичної освіти. Це суттєво розширює 
можливості популяризації вокального 
мистецтва та підвищення рівня музич-
ної культури суспільства. Як показали 
результати експерименту, проведеного 
групою вчених Торонтського університету 
(Caldera & Vidanage, 2024), цифрові техно-
логії можуть бути ефективно використані 
не лише для навчання основ вокальної тех-
ніки, а й для вдосконалення майстерності 
професійних співаків. У дослідженні взяли 
участь 30  вокалістів із досвідом концерт-
ної діяльності середньої складності. Про-
тягом трьох місяців вони двічі на тиждень 
займалися під керівництвом досвідченого 
педагога, а також щодня відпрацьовували 
вправи за допомогою мобільного додатка 
з вокальними етюдами. Параметри голосу 
та вокальної техніки учасників експери-
менту оцінювалися до та після нього за 
допомогою системи компʼютерної воко-
метрії. Було встановлено, що 20  виконав-
цям (66,7  %) вдалося розширити верхню 
межу діапазону в середньому на 1,1  тону, 
а нижню межу  – на 0,9  тону. При цьому 
якість звуковидобування, що оцінюється 
за 5-бальною шкалою, покращилася більш 
ніж на 1 бал у 23 учасників (76,7 %). Для 
порівняння: в аналогічному дослідженні 
без використання цифрових інструментів 
середній приріст параметрів не перевищу-
вав 0,7 тону та 0,5 бала відповідно.

Одним із перспективних напря-
мів використання цифрових технологій 
у вокальній освіті є створення можли-
востей для дистанційної взаємодії викла-
дача та учнів. Зокрема, у рамках дослід-
ження на базі Університету штату Огайо 
(Caldera & Vidanage, 2024) було розро-
блено систему онлайн-занять із вокалу 

з використанням технологій відео- та 
вокального конференц-звʼязку. В експери-
менті взяли участь 60  студентів-вокаліс-
тів, поділених на дві групи. Одна займа-
лася у традиційному очному форматі, 
інша  – повністю на дистанційній основі 
за допомогою інтерактивної платформи. 
Аналіз результатів тестування за 12  пара-
метрами вокальної техніки показав, що 
середня ефективність навчання в обох гру-
пах була порівнянна і становила 84,3 % та 
83,7  %  відповідно. При цьому студенти, 
які займалися дистанційно, відзначали 
вищий комфорт у процесі навчання (на 
8,5 % за шкалою Лікерта) та більшу гнуч-
кість графіка занять. Аналогічні резуль-
тати отримано в експерименті для 60 шко-
лярів, які навчалися вокалу дистанційно за 
допомогою відеочату. Ефективність опану-
вання матеріалу у групі становила 81,3 %.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Проведене дослідження 
дало змогу проаналізувати сучасний стан 
і перспективи використання цифрових 
технологій у системі вокальної освіти. 
Слід зазначити, що цифровізація виступає 
одним із ключових факторів, що визна-
чають еволюцію підходів до викладання 
співу у ХХІ  столітті, а цифрові інстру-
менти є цінним доповненням традицій-
них методик. Аналіз результатів проведе-
них досліджень показав, що комплексне 
використання цифрових рішень поряд із 
класичними очними заняттями забезпе-
чує найбільш ефективну динаміку оволо-
діння вокальними навичками. При цьому 
ключовим фактором є ступінь інтеграції 
цифрових та традиційних підходів у рам-
ках єдиної освітньої програми. Цифрові 
інструменти дають можливість обʼєктивно 
контролювати динаміку прогресу, опти-
мізувати навчання. Разом із тим потрібна 
подальша розробка інтелектуальних сис-
тем штучного інтелекту, що дають змогу 
здійснювати індивідуалізований облік 
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особливостей кожного, хто навчається. 
Перспективним є розвиток таких напрямів, 
як дистанційна взаємодія викладача та сту-
дентів із застосуванням відеоконференц-
звʼязку та технологій віртуальної реаль-
ності. Слід враховувати необхідність 
збереження спадкоємності у викладанні 
традиційних методик вокальної майстер-
ності, що ґрунтуються на досвіді класич-
них шкіл. Цифрові технології можуть 
стати ефективним засобом для мотивації 
студентів і розширення географії доступу 
до якісної музичної освіти.

Перспективним напрямом розви-
тку є створення інтелектуальних систем 
штучного інтелекту для повної автома-
тизації процесів оцінювання та корекції. 
Також необхідні подальші дослідження 
щодо використання можливостей дистан-
ційного навчання. Цифровізація відкри-
ває великі перспективи для оптимізації 
та демократизації вокальної освіти. Вод-
ночас потрібно зберегти спадкоємність 
у викладанні класичних методик майстер-
ності співу. Подальший розвиток цифро-
вих технологій дасть можливість зробити 
процес навчання вокалу ще ефективні-
шим та доступнішим. 
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***
Савченко Р.  А., Савченко Ю.  О., 

Сохань М. О. Інноваційні вокальні техно-
логії: від класичних методик до цифрових 
рішень

Упродовж останніх десятиліть вокальна 
освіта зазнала суттєвих змін під впливом 
цифрових технологій. Традиційні методики 
навчання співу, що ґрунтуються на безпо-
середній взаємодії викладача та студента 
й усній передачі досвіду, дедалі частіше 
доповнюються цифровими інструментами. 
У статті простежується еволюція підходів до 
вокального навчання  – від класичних педа-
гогічних моделей до інтеграції сучасних тех-
нологічних рішень.

Проаналізовано основні цифрові засоби, 
що застосовуються у процесі навчання співу, 
зокрема програми для аналізу й корекції 
вокальних параметрів, мобільні додатки, 
онлайн-курси та цифрові ресурси для відпра-
цювання вправ. Окреслено їхній вплив на фор-
мування та вдосконалення вокальних навичок.

Доведено, що цифрові технології стали 
важливою складовою сучасної системи 
викладання вокалу. Водночас їхня роль 
полягає не у витісненні традиційних мето-
дик, а в їх доповненні та розширенні мож-
ливостей навчання. Найефективнішим 
підходом визначено поєднання цифрових 
інструментів з очними заняттями в межах 
цілісної освітньої програми, що забезпечує 
об’єктивний контроль прогресу й індивіду-
алізацію навчання.

Ключові слова: вокальна освіта, циф-
рові технології, онлайн-навчання, мобільні 
додатки, вокальні навички.

Savchenko R.  A., Savchenko Yu.  O.,  
Sokhan M.  O. Innovative Vocal 
Technologies: From Classical Methods to 
Digital Solutions

In recent decades, vocal education has under-
gone significant transformation under the  influ-
ence of digital technologies. Traditional methods 
of teaching singing, based on the oral transmission 
of knowledge and direct teacher – student inter-
action, are increasingly complemented by digital 
tools. This article examines the evolution of vocal 
training from classical pedagogical approaches to 
the integration of modern technological solutions. 
The  main stages in the  development of vocal 
instruction are outlined, and the  most common 
digital instruments are analyzed in terms of their 
impact on the acquisition of vocal skills.

Special attention is paid to the  role of 
computer software, mobile applications, and 
online platforms in expanding access to vocal 
education and improving learning outcomes. 
Programs for analyzing and correcting vocal 
parameters, online courses, and digital tools for 
practicing exercises are considered.

The study demonstrates that digital techno
logies have become an  integral component of 
contemporary vocal pedagogy. However, their 
function is not to replace traditional metho
dologies but to enhance and supplement them. 
The  most effective model involves the  inte-
grated use of digital resources and in-person 
instruction within a unified educational frame-
work, ensuring objective progress monitoring 
and individualized learning.

Keywords: vocal education, digital tech-
nologies, online learning, mobile applications,  
vocal skills.
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